

“大运河：我们未来的生活”第五站·德州

通航不再，德州运河边如天然氧吧

□记者 张磊杰

当年开挖运河时，能工巧匠要么将附近的河流湖泊开沟引水，要么利用运河与天然河道相交，借水补给。地势高低不平，借来的水要有水位才畅通，修河者又想出法子：在运河上分段筑拦河坝或闸，维持通航必须的水深。为防雨季运河水满溢溃堤，又兴建各种水利枢纽泄洪排涝。来到“大运河：我们未来的生活”全媒体行动第五站德州，站在有着“北方都江堰”之称的四女寺水利枢纽工程上，极目四周，记者深感这里的一砖一石、一闸一坝都是中国历代水利智慧的缩影。

四女寺水利枢纽气势恢宏

“德州段运河现在建有祝官屯、四女寺两座水闸，两闸由节制闸和船闸组成，除蓄水灌溉外，兼有航运的功能。”陪同走访的德州市文物局副局长张立明告诉记者。

在大运河众多水利枢纽中，四女寺水利枢纽一直被称为“海河流域一颗璀璨明珠”。

它地处德州市武城县四女寺镇，在历史上是个河港交叉、易涝易旱之地。旧社会，河道年久失修，淤塞严重。雨季，由上游来的洪水肆意奔流，造成堤防决口，泛滥成灾；旱期，河道干涸，土地龟裂，庄稼枯死。当地谚语说：“雨天水汪汪，晴天白茫茫，只见种下地，不见粮归仓，一年白辛苦，落个去逃荒。”新中国成立后，为控制上游洪水泛滥，兴建了四女寺枢纽工程，1958年竣工，并于1971年扩建四女寺水利枢纽，新建北进洪闸、兄弟灌区放水洞，改扩建南进洪闸、节制闸、船闸。

记者在现场看到，群闸以堤相隔，又以堤相连，气势恢宏，好似紧挽臂膀傲然挺立的巨人扼守在运河上。“每当枢纽工程上游出现洪水时，调节南运河节制闸或南、北分洪闸来控制几条河道的洪水流量，从而消减南运河的洪水压力，确保津浦铁路和天津市的安全。该枢纽在防洪排涝、航运、输水、灌溉等方面发挥了显著效益。”张立明说。

如今水利枢纽中的船闸已废弃，张立明指着高高墙上“船闸”两字告诉记者：“当时请了苏联专家进行设计建造，原理同三峡大坝的船闸相同，却早了近50年。”四女寺水利枢纽已入选全国重点文物保护单位，“保护并合理利用水利枢纽是我们和水利部门协同进行的。”张立明说。

运河见证百年前一段中外邦交

流淌千年的运河不仅繁荣过德州的经

百年前的一段中外邦交。

“苏禄王墓是中国唯一至今仍有后裔守陵村落的异邦王陵。”苏禄王墓管理处副主任杨玉梅向记者介绍。

王墓位于德州北郊村落——北营村。走进墓区，只见苍松翠柏，庄严肃穆。神道前方竖立着石头牌坊，两侧对称排列石狮、石虎、石豹、石羊和华表等石像生。跨过神道尽头的仪门，恩门、正殿、东西配殿，依序排列。正殿正中高悬着苏禄国王巨幅画像。正殿后面是一个硕大的圆顶土冢，墓碑上书“故苏禄国恭定王墓”。

这座王墓与大运河有何关联呢？杨玉梅介绍，苏禄国在今菲律宾苏禄群岛，明朝永乐年间，明成祖朱棣遣使出访南洋，苏禄国王决定来中国拜见朱棣。永乐十五年，苏禄国王率西、峒两王等一行340多人在北京居留27天，于当年9月沿运河南下归国，回国时明廷回赠了丰厚礼品，还派遣官员护送。他们沿京杭大运河行至德州时，苏禄国王不幸病倒，逝于德州境内。讣报到京，明成祖派礼部郎中陈世启赴德州为东王举行了隆重的葬礼，并按照明代诸侯王陵墓规格，为其修建了苏禄王墓。

“王墓东南侧的永乐帝御碑亭内，还有明成祖亲撰‘御制苏禄王东王碑’的碑文。此后西、峒两王归国，留王妃葛木宁、次子温哈喇、三子安都鲁及侍从10人留居中国，守墓三年，王室后裔就此世代生生不息。”杨玉梅说。

德州运河两岸风景如画

中国大运河（德州段）是南运河最南段，南起四女寺水利枢纽，北至德城区二屯村流入河北，全长45公里。德州对运河的治理和规划，让运河两岸风景如画。

在德城区锦绣川风景区，五桥长虹卧波，清澈的河水与两岸绿树让人赏心悦目，桥与桥之间还被分为



记者采访在运河边休闲的当地居民

锻炼区、休闲区等；在二屯镇三店村至丰乐屯村蜿蜒曲折的河道上，河面水平如镜，两岸的白杨树“哗哗”作响；在运河开发区的九龙湾公园，绿树成荫，亭阁楼台，市民唱歌、跳舞、拉二胡，优哉游哉。

张立明介绍：“从2012年开始，德州致力于治理运河的自然环境，清理垃圾，种植植树，虽然运河通航功能不复存在，但是真实性风貌得以保持，受到了联合国教科文组织专家的赞许。”张立明回忆，去年联合国教科文组织专家来这里考察，“边走边说，这里是天然氧吧，不舍得离开了”。



孟京辉音乐剧《空中花园谋杀案》亮相甬城 “每个人心里都有一个空中花园”

□记者 金晓/文 胡龙召/摄

本报讯 昨晚，由孟京辉导演的摇滚音乐剧《空中花园谋杀案》在宁波文化广场大剧院上演。这个夹杂着搞笑、悬疑、摇滚的舞台剧，体现了丰富多变的“孟氏风格”，给观众“嬉笑怒骂之后又含淡淡哀伤”的感受。

剧中角色都有象征性

《空中花园谋杀案》是孟京辉尝试实施“音乐剧计划”推出的第一部作品，2009年首演，当年就迅速突破100场，火爆程度不逊孟京辉其他多部大戏，收获了“2009年度中国最佳原创音乐剧”、“最年轻的经典”等赞誉。

昨晚，记者看到，这部另类、荒诞的音乐剧在一片黑色悬疑的气氛中拉开帷幕：为了寻找失踪的房地产大亨汪总，他的夫人用一套名叫空中花园的别墅作为赏金来悬赏凶手。于是，一个因坐牢而家庭破碎的父亲，一个深爱着明星患者的医生，一个患了脑癌的生活失意者，固守着让所爱的人幸福的信念，纷纷冒充凶手，以性命来换赏金，送给生命中最重要的人。

“其实每个人心里都有一个空中花园。”在昨晚的演出开始前，已穿上戏服、化好装的杨佐夫与记者聊了他对这部剧的理解。杨佐夫在剧中饰演苏苏一角，这个角色他从大三就开始演了，至今已演了三年。在他看来，不能用太具象的眼光去看这部剧，“剧中的角色其实都是象征性的。我们10个人代表了10类人，剧中的3个家庭则分别代表亲情、爱情和友情。”就像网友“sirius”说的那样：“这部剧里有3个故事，每个人或多或少能在其中体味到似曾相识的滋味。”

黑色幽默和原创音乐是亮点

舞台上的这场“谋杀案”除了阴谋和悬疑，还有不少黑色幽默。例如：“多年以后，才知道真爱是谁，这是每个傻瓜都能拥有的智慧。多年以后，才想要善待真爱，这是每个恶棍都能学会的道德”，“你们的计划千疮百孔，只要能忠实地执行，就一定能顺利地失败”……这些台词在引来观众阵阵笑声的同时，也颇耐人寻味。



《空中花园谋杀案》演出场景

作为孟京辉音乐剧的开山之作，《空中花园谋杀案》的原创音乐也是一大亮点。从开场的重金属风格配乐，到结尾“最美的叹息”的抒情升华，剧中一首首歌曲不仅推动了剧情，还借此将角色内心深处的独白娓娓道来。“关于那些我说过的爱你，现在想来不胜唏嘘，关于那些我说过的爱你，现在想来像是儿戏……”一句句优美的唱词给人留下深刻印象。

网友“戈多已死”说：“看完《空中花园谋杀案》，让你忘不了的，首先一定是里面的音乐。在疯狂的行为和外表下，你会看见忧伤慢慢露出头来对着你苦笑。其次让你忘不了的一定是剧中一对对傻子们：为爱奉献却盲目到看不清自己，他们勇敢去爱，他们忘了自己……”

《红帮裁缝》开启宁波巡演

□记者 梅薇 通讯员 谢静

本报讯 5月5日，由中央歌剧院与宁波市演艺集团有限公司联手打造的大型原创抒情歌剧《红帮裁缝》在宁波市经贸学校演出，由此拉开了2014年度该剧在宁波巡演的大幕。接下来，该剧将分别在白云实验剧院、宁波大学科技学院、慈溪庵东文化宫、慈溪周巷文化宫、宁波外事学校、宁波大学纺织学院等地演出十余场。

《红帮裁缝》以辛亥革命为历史背景，以第一套中山装的诞生为核心内容，讲述了男女主人公刘天意和阿绣忠贞不渝的爱情故事。整部歌剧中洋溢着浓浓的宁波地域色彩，江南水乡、白墙黑瓦，让宁波观众倍感亲切。据介绍，在此次巡演中，为了带给观众耳目一新的感觉，主创人员对演出形式进行了大胆的创新，吸收和借鉴了京剧表演艺术的精髓，更好地展现了主演的艺术表演功底，并衬以恰当的舞美、LED视频来配合演出。同时，剧中增加了说书人这一角色，用讲故事的方式来串联全剧，增加了观赏趣味性。

鄞州区中小学艺术节开幕

□记者 顾嘉懿

本报讯 昨天下午，鄞州区中小学艺术节开幕式在宋诏桥中学举行，精彩纷呈的文艺演出、形式多样的社团文化展示，给校园增添了几许节日气氛。“在人们印象中，初中阶段艺术教育一直比较薄弱，学生学习压力大，开展这个活动是想告诉大家，初中的生活也可以多姿多彩。”鄞州区教育局工作人员何娅敏说。

据了解，艺术节主要内容包括学生合唱、舞蹈、器乐、美术、书法比赛，和中小学生广场绘画展示活动等，也有面向老师展开的音乐、美术教师基本功比赛，以及音乐教师微论坛等，活动将持续到今年6月。

讣告

父亲，原宁波市医学科学研究所所长黄可泰于2014年5月7日5时30分病逝。享年82岁。遵父亲生前嘱咐，丧事从简。父亲生前亲朋好友可在5月8日当天，前往海曙区望春敬老院（蓝天路与机场路交叉口）吊唁。

子女泣告
联系人：黄东源 13646688411